

# ЗДОРОВЬЕ. СЛУЖЕНИЕ. ПРИЗВАНИЕ: ВЕДУЩИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ВУЗ УРАЛА ОТМЕЧАЕТ 95-ЛЕТИЕ



В 2025 году Уральский государственный медицинский университет отмечает 95-летие со дня основания. За эти годы университет прошел путь от регионального института до мощного научно-образовательного центра федерального уровня. О настоящем и будущем УГМУ мы поговорили с ректором, академиком РАН Ольгой Ковтун.

**— Женщина на посту ректора — это по-прежнему редкость. Насколько сложно работать в преимущественно мужском профессиональном сообществе и удается ли сохранить баланс между руководящей ролью и личной жизнью?**

— Действительно, женщин среди руководителей высших образовательных медицинских организаций немного, но я никогда не рассматривала это как препятствие. В моей судьбе восемь лет работы на высоких должностях в исполнительной власти, отрасли здравоохранения Свердловской области и Пермского края — и я все равно из этой системы возвращалась в вуз. Хочу подчеркнуть, что лидерство не ограничивается лишь принадлежностью к определенному полу — оно формируется через опыт, компетенции и способность весить коллектив к результату. Женский стиль руководства, на мой взгляд, отличается особым вниманием к созиданию: формированию доверительной атмосферы, ответственности, заботе о гармонии в команде. Мужской подход, как правило, более структурированный и рациональный. Вместе они не противостоят друг другу, а дополняют, создавая необходимый баланс. Сегодня именно такая синергия позволяет эффективно решать сложнейшие задачи,

стоящие перед университетами и системой здравоохранения. При этом я не забываю, что руководитель — лишь одна из моих ролей. За пределами университета я и жена, и мама, и бабушка — и каждая из этих миссий обогащает меня как личность.

**— Ольга Петровна, в этом году университет отмечает 95-летие. Что для вас значит эта дата?**

— Это не просто юбилей, это важный рубеж в истории университета. Наш путь начался в 1930 году, когда на Урале был открыт Свердловский медицинский институт. За прошедшие десятилетия вуз стал одним из ведущих медицинских университетов страны, получил признание на федеральном и международном уровнях. Награжден орденом Трудового Красного Знамени за вклад в развитие медицинской науки и подготовку медицинских кадров.

Сегодня УГМУ — это восемь институтов, почти пятьдесят кафедр, симуляционный центр, исследовательские лаборатории и клинические базы. Мы гордимся нашими научными школами и проектами, а также выпускниками, которые прославляют университет своими делами и преданностью профессии. Например, действующий заместитель губернатора — министр здравоохранения Сверд-

ловской области Татьяна Савинова является выпускницей вуза 1993 года.

**— Университет участвует в программе «Приоритет-2030». Каковы главные достижения?**

— «Приоритет-2030» стал для нас мощным импульсом трансформации различных сфер деятельности. В 2021 году мы прошли отбор по программе, в 2024 году получили базовый грант, а в 2025-м подтвердили свой статус. Университет, наш коллектив не ограничивается локальными задачами, а формирует стратегическую повестку развития. Сейчас мы реализуем новые технологические проекты, объединяя образование, науку и технологии, привлекая индустриальных партнеров.

Среди наиболее значимых достижений я бы выделила несколько: совместные разработки с УрФУ и УрО РАН в области онкологии, включая создание биосовместимых наночастиц для иммунотерапии; работу по реинжинирингу оборудования для медицины критических состояний — аппаратов ИВЛ и первого российского пульсоксиметра для новорожденных; сотрудничество с ТГУ, вместе разрабатываются новые имплантаты и биорезорбируемые сплавы; развитие тканевой инженерии и 3D-биопечати, позволяющей создавать биоконструкции для хирургии и травматологии-ортопедии; создание лаборатории медицинской генетики, где формируется научная школа прикладных геномных исследований. Эти проекты — не только наука, но и практический вклад в систему здравоохранения страны.

**— Какие специальности сегодня наиболее востребованы в УГМУ?**

— Можно с уверенностью сказать, что все направления подготовки востребованы. Ключевыми остаются лечебное дело и педиатрия — именно здесь формируются кадры для первичного звена здравоохранения. Растет интерес к клинической психологии, фармации, медико-профилактическому делу. Все больше востребованы междисциплинарные направления на стыке медицины и инженерии, эти компетенции формируются в условиях магистратуры. Хотелось бы подчеркнуть, что итоговые результаты приемной кампании-2025 впечатляют: общее количество поданных заявлений на специалитет превысило отметку в 30 тысяч, что гораздо больше аналогичного показателя прошлого года, составившего примерно 19,6 тысячи. В наш университет



успешно зачислены 2 370 студентов, аспирантов и ординаторов. Мы уверенно справились с поставленными Минздравом России задачами и подтвердили высокий образовательный статус нашего вуза.

**— Сегодня в медицине много говорят о дефиците кадров. Как университет отвечает на этот вызов?**

— Это действительно одна из самых острых проблем. Нехватка специалистов ощущается во всей стране, особенно в первичном звене. Мы выстраиваем комплексный подход к формированию позитивного образа врача: профориентация школьников, сопровождение студентов целевой формы обучения, поддержка молодых врачей на первых этапах их профессиональной деятельности.

Наша задача — не только подготовить специалиста, но и помочь ему адаптироваться к реальным условиям работы, выстроить коммуникации и с врачебным сообществом, и пациентом, а также укрепить связь с работодателем.





Особое значение имеет программа «Вуз-регион», реализуемая совместно с Минздравом Свердловской области по целевой форме обучения. Этот проект гарантирует трудоустройство выпускников, позволяет обеспечить их социальными гарантиями и карьерными перспективами. Благодаря комплексным мерам, УГМУ вошел в топ-10 медицинских вузов страны по уровню трудоустройства выпускников.

**— Какие приоритеты развития университета вы выделяете в 2025 году?**

— Для нас ключевыми направлениями являются: развитие научных школ в области персонализированной медицины, педиатрии, генетики, хирургии и биоинженерии; расширение сотрудничества с индустриальными предприятиями; трансформация образовательной среды; укрепление международного партнерства как в научных проектах, так и в академических обменах, и многое другое. Все меры ориентиро-

ваны на обеспечение широких возможностей для студентов, ведь именно они представляют собой нашу главную ценность и ресурс развития. УГМУ сам формирует будущее — готовит не только врачей практического здравоохранения, но и воспитывает кадры для фундаментальной и цифровой медицины. В XXI веке обучающимся открываются безграничные возможности — уже сейчас для образовательного процесса доступны 3D-печать человеческих органов и тканей, микроскопические комплексы, виртуальные анатомические столы, телемедицинские модули, возможности искусственного интеллекта и обработки больших массивов данных. Я вижу университет как центр компетенций, знаний и ответственности за здоровье нации. Это университет будущего — современный, сильный и открытый миру.

**— Если подвести итог: чем для вас является 95-летие университета?**

— Это символ преемственности, сохранения традиций, преумножения достижений и постоянного роста. 95 лет — это история, наполненная именами выдающихся ученых и врачей, это опыт, который мы бережем. Это и вызов, потому что каждый новый этап требует от нас движения вперед, новых решений, покорения новых вершин и преодоления нерешенных проблем.

Сегодня университет формирует новое поколение врачей и исследователей, от которых зависит здоровье миллионов людей. И я уверена: наше будущее не менее яркое, чем наша история.

